

中东旅游市场强劲复苏 可持续旅游成为关注重点

阿拉伯旅游市场展日前在阿联酋迪拜世界贸易中心举行，来自150多个国家和地区的2000多家展商参展。本次展会的主题是“努力实现净零排放”。主办方还举办了数百场讨论会，共商旅游行业低碳转型之路。当前，中东北非地区国家持续出台多项举措，促进旅游业强劲复苏和可持续发展。

中东旅游市场强劲复苏

2022年，中东北非地区的旅游业强劲反弹，已恢复到新冠疫情前水平的83%，成为联合国世界旅游组织报告中表现最亮眼的地区之一。据统计，2022年前3个季度，沙特共吸引1800万人次国际游客，成为吸引国际游客数最多的阿拉伯国家，其次是阿联酋和摩洛哥。

沙特去年旅游业投入达到490亿美元，同比增长93%，并举办了4000多场活动。按照沙特“2030愿景”，到2030年沙特将每年接待1亿人次游客，创造100万个就业机会，旅游业占国内生产总值的比重将从现在的3.2%增长到10%。沙特旅游大臣艾哈迈德·哈提卜表示，旅游业去年已经为沙特创造了88万个就业岗位。政府将继续出台相关政策，鼓励旅游业健康发展，提升服务水平，加强旅游从业人员培训。

埃及去年接待了1170万

人次游客。埃及中央银行的数据显示，2022—2023财年前3个月，埃及旅游业收入为41亿美元，同比增长43.5%。国际评级机构惠誉预计，埃及今年的旅游业收入将达到136亿美元，到2026年将增长到179亿美元。业内人士表示，埃及不断改善营商环境，鼓励私人投资进入旅游业，并为游客推出各项便利措施，为旅游业发展提供保障。

咨询公司“伦敦经济”中东北非地区负责人大卫·古杰表示，由于今年世界经济整体疲软，欧美国家物价飙升，旅游业将保持温和复苏。不过，中东地区特别是海湾国家的旅游业呈现强劲复苏态势，海湾国家今年有望接待5640万人次游客。“海湾国家普遍制定了大规模经济多元化战略，并把发展绿色能源和旅游业作为重点。对旅游行业的持续投资将进一步增强海湾国家对各国游客的吸引力。”大卫·古杰说。

地区国家推出众多新项目

展会期间，海湾国家参展商纷纷展示正在兴建或即将落成的文旅设施，相关机构也宣布了一系列旅游便利措施。

阿联酋联邦铁路网去年已投入货运，未来还将开通客运服务。预计这一项目将为旅游业带来230亿迪拉姆（1元人民币约合0.53迪拉姆）收入，到2050年将减少21%的公路交通。阿布扎比新机场计划于

今年底开通，可接待3000万人次游客。在阿布扎比卢浮宫之外，阿布扎比还在建设自然历史博物馆、扎耶德国家博物馆、古根海姆博物馆等文化设施，以提升游客的文化体验。

为促进旅游业发展，展会期间，阿联酋航空和阿提哈德航空宣布拓展联运合作，这是总部同在阿联酋的两家航空公司之间达成的首个类似协议。今年夏天起，旅客搭乘两家航空公司中任何一家的航班都可选择购买一张飞往迪拜或阿布扎比的机票，并从另一个机场无缝返程。协议还为旅客提供了一站式购票及行李托运服务。

沙特已经宣布了新未来城、阿玛拉、德拉伊耶、红海、奇迪亚等多个超大型综合文旅项目，相关项目的方案还在不断更新，数量不断增加。德拉伊耶古城一期已于去年底开放，到2030年每年将接待2700万人次游客；红海旅游项目今年将有首批酒店落成，项目全部完成后，将在22个岛屿和6个内陆地区建造50家酒店和度假村；新未来城将于明年第一季度落成第一家岛屿度假酒店，向世界展示沙特的可持续发展理念。

沙特不久前还宣布拟在利雅得西北部建设一个19平方公里的新城，其核心是400米高的立方体建筑新四方宫，与位于利雅得城南的旧四方宫方位相对。建成后这将是世界上最大的单体建筑。新四方宫将

用数字和虚拟技术，为游客构建一个立体虚拟空间。

在卡塔尔，今年前两个月接待的游客数达到去年同期的3.5倍，彰显世界杯效应。卡塔尔政府宣布，已把世界杯期间推出的球迷卡申办网站转型为游客入境卡塔尔的门户网站。在阿曼，该国首个大型综合设施项目卡赞经济城正在建设中，除了港口和经济基础设施，还包括酒店、住宅区和娱乐区。

可持续旅游成为关注重点

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会今年将在阿联酋迪拜举行。阿拉伯旅游市场策展公司负责人达妮埃尔·柯蒂斯说，展会以“努力实现净零排放”为主题，为业界凝聚减碳共识提供契机。展会推出多个措施减少碳排放，比如使用可再生纸，采用纯电动或混合动力汽车作为交通工具，推广使用手机应用程序、减少宣传资料等。展览还专门设立了可持续性中心，举办讨论会，邀请业界代表探讨减碳方案。

世界旅游及旅行理事会的调查显示，42%的旅游机构已经宣布了气候变化应对方案，61%的游客表示将更加注重可持续旅游。该理事会总裁兼首席执行官朱莉娅·辛普森表示，随着疫情缓和，全球旅游业有望加速复苏。游客的偏好也发生了变化，可持续旅游日益受

到青睐。

阿联酋经济部长阿卜杜拉说，旅游业是阿联酋经济的重要部分，对促进经济多元化、创造就业、文化交流发挥着驱动作用。去年，阿联酋发布了2031旅游战略，目标是到2031年使每年入境游客达到4000万人次。阿联酋将致力于实现包括旅游业在内的经济可持续发展，为全球共同应对挑战提供思路。

约旦旅游局局长阿卜杜勒·阿拉比亚特在参加展会讨论时表示，过去20年来气候变化造成的经济损失高达2.97万亿美元，洪灾、热浪、飓风频发，让旅游业蒙受巨大损失。各国政府需要扶持可持续旅游业的投资，宣介环保理念，采用绿色能源等。

世界旅游市场顾问哈罗德·古德温表示，旅游业实现可持续发展，要针对两大“排放大户”发力。首先是航空业，目前航空业界正努力推广可持续航空燃料，到2050年实现净零排放。其次是酒店业，他建议酒店行业加速转型，加大可再生能源利用。

可持续酒店联盟首席执行官格伦·曼齐乌克表示，旅游行业不仅要碳平衡，还要争取负排放，因此联盟提出了酒店业碳正向计划，并在今年初发布行动计划，从经济、环境、社会等多个方面促进旅游业的可持续发展。

浙江德清：打造宜居宜业和美乡村

近年来，浙江湖州市德清县坚持绿色发展，保“绿水青山”，建“金山银山”。该县依托优美山水风光、利用传统人文资源、融汇生态观

光农业、依附休闲度假项目，完成118个行政村和美家园精品村创建，和11个省级以上美丽宜居示范村，并高标准建设10条各具风

情的景观线，全力打造“全域美丽、城乡一体、乡风文明、生活美好”的美丽乡村升级版



5月8日拍摄的栖息在德清县洛舍镇东衡村的白鹭。东衡村有全国文明村、全国生态文化村、浙江省“千年古村落”、浙江省传统村落等众多荣誉称号，同时村庄结合风貌整治提升，写好“琴、矿、游、园、改”五篇文章。新华社记者 徐昱 摄

湖南新增3家国家级文明旅游示范单位

5月8日，文化和旅游部在官网公布了第二批国家级文明旅游示范单位，湖南湘西矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区、永州宁远县九嶷山舜帝陵景区、湖南省中国国际旅行社3家单位入选。

本次入选名单由全国旅游标准化技术委员会认定，全国共有66家单位入选，其中湖南3家。

矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区位于湘西世界地质公园核心区，由被誉为国际桥梁界“珠穆朗玛峰”的吉首市矮寨大桥、精准扶贫首倡地花垣县十八洞村、“天下鼓乡、天然氧吧”吉首市德夯大峡谷等景区共同组成，2021年成为国家5A级旅游景区。

舜帝陵是全国重点

文物保护单位、海峡两岸交流基地、湖南省十大历史文化地标之一、湖南省十大文化遗产、湖南省十佳旅游景区、湖南省爱国主义教育基地、湖南省全民国防教育基地。2011年，舜帝祭典被列入国家级非物质文化遗产名录。

湖南省中国国际旅行社有限公司是全国

500强企业，是湖南省首批“五星旅行社”之一、赴台湾旅游组团社之一。多年来，该旅行社先后获得了“全国国际旅行社100强”“全国旅游系统先进集体”“湖南省最佳旅行社”“A级信用等级旅行社”“大众最爱之湖南旅行社”等荣誉称号。（记者 朱廷忠）



图为矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区 \ 资料图